



雙城記

何冀平

回到北京除了做「正經事」，就是忙着看戲。內地的各種演出特別多，如果想看愛看，可以天天不同。每天趕完一場接下一場，我只停留幾天，晚晚看戲。觀眾口味不同，但都喜歡喜劇，而喜劇最難寫。從戲劇理論上來說喜劇是有定義的，大眾對於喜劇概念的認知，主要是能夠通過滑稽幽默的形式引人發笑，近日北京人藝演出了莫里哀的喜劇《吝嗇人》，據說從頭笑到尾。還有另外一種喜劇，契訶夫式喜劇，他將自己的《海鷗》、《櫻桃園》定義為喜劇。我從小就知道契訶夫，家裏書架上有他的文集，看不懂字就看畫，封面上那個穿着整套深色西裝，戴着領結和鏈條眼鏡，留着鬚，透出淡淡的憂傷陰鬱，一派斯文雅致。有文化的人不止吸引小孩子，還會吸引女孩子，女孩喜歡文化人特別是作家，我的不少男性同行都要了漂亮太太。托爾斯泰每次看到契訶夫，總是不禁讚嘆：多麼可愛完美的人，溫柔得像位小姐，又有才華，真是個了不起的人。對比起相應的，應該是我們的大文豪蘇東坡。我為寫他看了很多資料，尋找他的形象，當年的畫像只有一張，手拄着竹杖，留着山羊鬍子，沒有神氣，雖然他一生不濟，屢遭貶

另類喜劇

諷，可我也絕不認這個不起眼的「老頭兒」是蘇東坡。看來，不可以隨意讓不懂你的畫家畫像，不知畫成什麼德性，遺恨萬年。不久前去深圳看黃永玉叔叔的「入木」版畫展，才知道，我從小看到的書上契訶夫的像，出自黃叔叔的手筆。契訶夫戲劇感傷憂鬱，主人公命運淒涼無奈，為什麼是喜劇？契訶夫一再稱他的《海鷗》、《櫻桃園》是喜劇。有人說契訶夫對被批評為「悲觀主義作家」不以為然，說自己的戲是喜劇，是對這樣一種批評的回應。曹禺有一篇文章專門講到契訶夫的《海鷗》，因為男主角無意中打死了一隻海鷗，這隻被打死的海鷗，對劇中男女主人公具有強烈的象徵意義，曹禺講了劇本的結構、台詞和筆法，點出契訶夫借人物之口講出的人生真諦，契訶夫對筆下人物的痛苦和困境，給以俯視與超越的眼光。女主人公拋棄過往，走向自我的結尾，是內在的喜劇本質。加上契訶夫藝術氣質中內在的幽默，契訶夫的喜劇精神最深刻的體現，是以內斂的幽默穿透沉重的內容，以獲得對憂鬱的超然。大團圓是我們的喜劇普遍結局，但一般會忽略關照人的生存境遇，作為創作主體，後者才是中心，當然這種挖掘人性的喜劇很難寫，但確有永遠存留的價值。



此山中

鄧達智

靠近赤道的國度，天氣先決條件，都能生產榴槤。各地土壤不一，水源不一，亦會影響榴槤的品質。筆者成榴槤精，在曾居馬來西亞的家人及當年吉隆坡的親戚引導下，不但對榴槤及榴槤糕不抗拒，自童年開始已經癡迷。廿多歲，隨時裝事業發展，南下新加坡及馬來西亞推廣，在榴槤大造季節品嘗到樹上熟下來才吃用、香氣與品質跟其他國家產品大相逕庭的優質果王。此後，對榴槤的認識及嗜好不斷加深，縱使榴槤含糖量高，對不再青春的身體機能造成一定負面影響，寧願嚴格減重調節三高，仍然不離不棄對果王繼續迷戀。時光荏苒，過去喜愛與飲料漸次放棄；可樂汽水、雪糕（意大利）、朱古力（比利時）、燒中豬骨腩、糯米飯及所有糯米製成的食物、芋頭、新鮮無花果、果仁尤其腰果……甚至我國東北及日本一年一造的優質大米飯等，或中斷，或偶爾吃少少。除了馬來樹上熟榴槤，不願戒，也戒不了！赤道周邊地區，皆有榴槤，不同是土壤與水源，還有種植的方法與心得。旅遊斯里蘭卡，驅車途經山村，農民將榴槤鋪在路邊發售，就像過去馬來西亞及新加坡的銷售方式。

峇里島榴槤

過去遊菲律賓，朋友知我好榴槤，為我張羅當地產品，跟一般泰國榴槤比較勉強可以，若與馬來品種相比，相距太遠。越南也有不錯的榴槤，目前品質略遜泰國出品。柬埔寨南面海濱城市貢布為榴槤產地，可惜產量未能供應內地所需，未至出口。去年底我與同伴，旅遊柬埔寨，在貢布度過新年，省會市中心，有巨型榴槤雕塑，證明榴槤是該地重要經濟農作物，可惜未碰上果熟季節。印尼榴槤產量甚豐，跟馬來西亞西岸遙遙相對的大島蘇門答臘，經常為大馬提供價錢更便宜的产品。去年遊峇里島，住在種植稻田山區Ubud，於鄉村小店買過當地榴槤，品質一般。剛從峇里島歸來，再住Ubud稻田山區，碰上果熟季節，沿公路見不少榴槤攤檔，忍得心癢癢，停車，就地大快朵頤，可惜像泰國榴槤並非樹上熟，而是摘下來悶熟，味道與品質普通。直至一天在小鎮的市場吃過峇里島人民喜愛的燒乳豬，看路旁地攤一名婦女擺賣的榴槤外觀跟馬來品種相若，從榴槤果莖看來應為樹上熟，即管買來就地試試，果殼打開果香四溢，觀其灰黃灰白的色調，就如檳城優質品種；入口引來歡呼，如果檳城榴槤屬AA級，這次Ubud吃到的，起碼程度屬A級，價錢還是檳城十分之一，每個10至30港元不等。作者供圖



◆峇里島稻田山區Ubud，大造期間，榴槤處處。作者供圖



發式生活

余宜發

勇敢的女性朋友

在自己的朋友群組經常也會談天說地，甚至會分享一些日常經歷過的東西。而我自己當遇上一些困難或者有問題解決不了，也會詢問比較熟悉的朋友給自己意見。最近有個女性朋友，年紀大概40多歲，就在朋友群組跟我們分享一件很勇敢的事情。她住在元朗地區，回家需要乘搭巴士。話說有一天她落了巴士，然後需要步行大概10分鐘到家。在步行的過程當中，她覺得很奇怪，為什麼有一個大概40多歲的男人不斷跟着一位女士，一齊行。而這位女士背着背包走路。而我這個女性朋友一直盯着這個男人，因為覺得有點可疑，更在不遠處發現另一個男人正在守候。不出所料，這個男人真正打開了這個女士的背包取出她的銀包，在這電光火石的一刹那，我這個女性朋友內心非常掙扎，因為明明有小偷就在進行偷竊行為。但自己身為一個女人，如果大叫出來，不知道會發生什麼事情。但她明白到，人們應該互相守望及幫助，結果她真的大叫起來：「小姐，你的銀包被那個男人偷走了。」這時被偷走銀包的女士立刻轉過臉試圖追着這個男人想取回銀包，而這個賊人竟然跟她說：「最多我給你回銀包，不要追究我。」而在遠處守候的男人則突然之間消失了。就是說他們是有計謀地犯罪。我這個女性朋友就跟我們分享了整件事，不過她就算回到家，仍然感覺很驚慌，不知道為什麼自己來了這麼大的勇氣。而我們身為群組的朋友，也不斷稱讚她很厲害，是一個勇敢的女性。其實從這件事來看，如果你是這個女友的話，你會怎樣做呢？當然如果我們身為男性的，二話不說便會大聲呼喝這個賊人及跑上前保護這個女生。但身為一個女性遇上這種情況，不知道你會跟我這個女性朋友一樣大聲呼喊嚇走賊人，還是當作沒有看見便算了。不過我相信，如果你選擇後者的話，可能有一大段長時間，你仍然會想着這個事件的畫面出現在腦海中。因為可能更加會自責，為什麼當時沒有去幫助這個人。當然這些案例不要再出現，但如果不幸發生的話，我們就要秉承守望相助的精神去幫助別人。



百家廊

侯為標

人鳥情未了

在我看來，量子糾纏一直隱形於生活之中。人與人、人與動物、人與植物，甚至人與靜物之間，都不會無緣無故交集，就像大海裏一條魚碰上另一條魚，也離不開無數浪花推波助瀾的全。塵世中的許多遇見，多屬緣分使然，剪不斷、理還亂。記得那是一個周六的上午，正要推開廚房陽台的門，準備給社區覓食的流浪貓添加貓糧。天！猛發現兩隻鳥兒正饒有興致，在碗裏啄食貓糧。黑灰相間的羽毛，綠色的翅膀，頭上飄着一團雲一般的白色。一會在陽台上窸窣窸窣，一會跳到碗邊啄幾口水。原來是兩隻白頭翁登門造訪。撲面而來的驚喜，讓我不知道用什麼詞形容當時的心情。隔着玻璃門，一厘米一厘米向靠近。然後悄悄摸出手機，拍了一段視頻發到朋友圈，朋友們也立即回饋一波點讚。平時在社區的樹枝上、草地上，經常見到白頭翁悠閒覓食、撒歡追逐的身影，但成雙結對飛到陽台上，啄食貓糧的白頭翁，還是頭一回看到。如果說白頭翁在陽台上「打卡」純屬偶然，只是小概率剛巧被我撞見，那接下來發生的劇情，就能用蹊蹺或震撼定義。兩隻白頭翁經常結伴飛上陽台，像是在辨別地界，又像是在尋食，每次形式大於內容，先啄幾口貓糧，然後小碎步貼近玻璃門前，一唱一和，朝廚房裏張望，小眼睛眨巴、眨巴，像在窺探人類的隱私一樣好奇。

我屏住呼吸，躡手躡腳朝陽台挪動，想從彼此的對視中，獲得一些有價值的資訊。但最終也不知道牠們在想啥，牠們也不知道我在想什麼。兩隻白頭翁智商線上，和我玩起「敵進我退」的遊戲，保持相對安全的距離。我向前一步，牠們往後跳幾步，我退後一步，牠們又向前蹣跚幾步，樣子煞是可愛，逗得人把肚子笑疼。好幾次觸手可及，但輕輕推開門時，又撲棱着翅膀，一溜煙飛走了。無法判斷，白頭翁是因為飢餓來這裏碰碰運氣，還是寂寞難耐，想跨界和我們嬉戲互動。牠們還沒有那種在人群中斷混熟了的市井圓融，我們之間的信任，也停留在大眼瞪小眼的試探中，需要時間進一步磨合。退一步說，我們彼此也許不一定要完全共情，一個善意的眼神，勝過萬語千言，因為這樣奇妙的過程已足夠傳奇，足夠令人刺激。愛人小吳開心得手舞足蹈，逢人便繪聲繪色，眼裏放着光，講兩隻白頭翁的趣事，滔滔不絕，把人聽得一驚一乍。多次暗示她鎮定一點，不要小題大做那麼誇張。但小吳不依，大聲和我爭辯，說人一生裏能有幾次機會，在陽台上遇見吃貓糧的鳥兒？這種緣分可遇而不可求，就跟處物件一樣，得有眼緣和心靈感應，才能擦出火花，否則，白頭翁不可能三番五次，來了又來。愛心爆棚的小吳和我合計，咱們乾脆好人做到底。讓我去花鳥市場買回鳥兒吃的小米，裝盤放在陽台上，方

便鳥兒啄食。別計較牠們什麼時候來，來或者不來，吃又或者不吃，我們都應該拿出足夠的善意。畢竟牠們是在空中飛的，具有極大的不確定性，要是錯過，不知道下次得等到什麼時候，有沒有緣再見到都難說。久而久之，和白頭翁的微妙情感變得愈發強烈。經常腦海裏會產生條件反射，時不時要去廚房陽台打望，期待和牠們上演「人鳥情未了」的開心時刻。雖然經常撲空，但卻有一種青色等煙雨，而我在等你的執念，像某種揮之不去的誘惑牽引着我。埃爾伯特·士威茲曾說：「只有當人類可以慈悲關懷一切生靈，才可以真正體會安寧。」在塵世的熙來攘往中，人與人、人與動物、人與靜物都有可能不期而遇。只要心不麻木，就能遇到肉眼所見的美好，也許一個照面、一個對望，便可溫暖滿懷。即便遇見自己不喜歡甚至令人嫌棄的物種，也儘量做到井水不犯河水，各自遵循求同存異的生存之道。世界那麼大，背轉身去，便是一片遼闊的藍天。前幾天，兩隻白頭翁又飛回陽台上，嘖嘖喳喳唱着神曲，對着我和夫人抒情，讓我倆不禁感慨萬分。就在牠們飛走的瞬間，我右腳一個馬步向前，雙手朝身後比劃成翅膀的形狀。小吳使勁拍我一下肩膀，問我神經兮兮的裝什麼瘋？我笑着對她說，看着牠們翩翩起舞自由自在的樣子，自己也想飛得更高更遠。



冬陽天地

梁冬陽醫生

香港人在內地

最近有很多人去內地消費，連平時很少回內地的人也喜歡回內地旅遊，賞盡湖光山色與當地美食，玩一些香港沒有的新鮮事物。新疆、西藏、湖南張家界、四川九寨溝、稻城亞丁的山水；湖北的櫻花，西湖、蘇杭的湖泊；潮州、順德、中山美食，年輕人在廣州附近一年四季可以滑雪，小孩子可以在不同的地方玩雪、騎馬、餵海豚，玩得亦樂乎……香港人轉數快，很多朋友瞄準內地這個偌大的商機，在內地發展他們的事業，很多珠寶設計師、時裝設計師，將他們的品牌在內地設立專門店，中西合璧的設計吸引很多不同的顧客。有些社會工作者將福利機構的模式帶到內地，有一些護理安老院將照顧老人的工作介紹給當地，價廉物美，工資成本低而建立一些護理安老院，讓一些老人家安心；廣告行業將新思維帶給內地。作者供圖

地，帶動內地的廣告界。在醫學上物理治療、職業治療、心理治療等這些以前內地比較薄弱的範疇，因為香港同行的加入而加強了，互相之間取長補短，交流日益加深相得益彰。有些人擔心內地的高速發展影響香港的生意，但每件事物都有兩個不同的方面，為什麼香港人都喜歡去內地消費？我們也要反省自己尋找出不足才能得到改善。香港物價貴租金貴，在內地用很低的消費就可以得到很好的服務，以前香港人擔心有些廁所不乾淨現在超乎水準，服務態度很友善，食物多元化，香港不能靠吃老本，只靠求變才能生存下去。特別是服務業、旅遊業要思變，服務態度、款式有很多改善的空間，才能恢復以前的優勢。我建議香港將有些特別的華洋結合的地方重新包裝和推廣，讓更多人認識，由中小學生開始，愛香港要由認識香港開始，才可講好香港故事。



◆香港品牌在內地。作者供圖



細說星光

龔仁

生活別處林雨申

好像已看了林雨申（見圖）很久，認識他應該是他飾演《倚天屠龍記》時，那風流瀟灑、桀驁不馴的光明左使楊過。翻查資料，原來那不過是2019年的出品，可能是這幾年發生的事情太多，好像一切都已發生在很久以前！有時我也會把他和《與鳳行》的林更生混淆，他們確實都是屬於同期、風格相似的男演員。對林雨申產生深刻印象，倒也是他和他和趙露思合演的《我，喜歡你》，他演霸總總裁和趙露思那鄰家小廚師的角色，為觀眾帶來了新鮮感，也讓趙露思有很大的演戲空間，這套劇扒了趙露思一把，讓她逐漸走到現在一線頂的位置。林雨申在眾多劇男角中，不算多產，也不算特別火，但只要有人份兒，就必能交出功課，他的面孔有點像香港資深電影人陳勵奇，每次看他都有這種感覺。近日，偶爾發覺他有新劇上，而且新劇的故事相對有趣，我這國劇迷，自然不會錯過。新劇《生活在別處的我》，林雨申繼續扮演霸總總裁，與他演對手的是鍾楚曦，香港觀眾對她相信並不熟悉，其實鍾楚曦是廣東人，出生於廣州市，父親是畢業於中山大學

計算機系的IT業人士，母親則是一名節目主持人。劇中她演的夏果，與青梅竹馬的男友郁見（劉學義飾）在樂山長大，一直過着幸福簡單的生活。然而，夏果無意間獲得了一個去上海工作的機會，這讓她陷入了兩難的選擇：是放棄前途，守護家人，還是離開家鄉，去上海追尋夢想？林雨申飾夏果在上海遇見的上司薛宇明，自然是十分優秀、工作能力十分強的那種男人。白天，他們是工作上的拍檔，晚上，他們是戀人。只是他們的關係不能公開，這令夏果十分苦惱。導演用了鏡面手法，把留在樂山與郁見繼續生活與到上海與薛宇明發展新戀情，用同步進行的敘事方式，同時呈現在觀眾面前，當然，若不留心看，有些橋段會看得不清楚，整體故事說來總算有條有理，即使時空交錯，也能追及編劇的安排構思。人生本來就是需要不停地作出選擇，有些事情在可控範圍，有些事情根本不容你去選擇，當走到十字街頭，戲劇如人生，順其自然走到劇終便是，太多選擇反而是自招煩惱。



演藝蝶影

小蝶

公式化演技

曾經與一位80歲的舞台劇演員談論他演的一齣舞台劇。我說很喜欢他說話流暢，絕不拖拉，令全劇節奏明快，不會沉悶。他卻回答說：「可是，有些觀眾說我演的角色是80歲老人，說話速度怎會那麼快呢？覺得不太合理。」在我還未來得及回應時，他已經立即補充說：「但是，我不就是一個80歲的老人嗎？我說話的速度和節奏不是如中年人那樣明快嗎？」前輩正好說了我想說的話。我一向對那種「什麼年紀便有什麼樣子和做什麼事情」的公式演技很不以為然。很多演員的演戲方法很簡單：扮演年輕角色時說話昂高嗓子，面部表情誇張，走路蹦蹦跳跳。請你看看身邊的年輕人，他們走路是否都是一彈一跳？說話時是否都是聲線高，多表情？當然不是。「行貨」演員演老人角色時，都是背部佝

偻，走路蹣跚，聲線低沉，說話緩慢。又請你看看身邊的老人，是否都是千篇一律的狀態？當然不是！身邊的年輕人有些如初升朝陽，渾身散發能量；有些好像早已看透世情，意志消沉；有些仍然像盤古初開，混沌沌沌；有些練達通透，早已成精。身邊有的100歲老人仍然行動自如，每天拿着手提電話玩個不停；有的70歲已經需人照顧，了無生氣；有的中氣充沛；有的聲音沙啞；有的耳聰目明，頭腦清晰；有的彷彿什麼都忘記了。你看，即使編劇為角色作好年齡的設定，同齡的人也會因為各種不同的原因而有不同的精神狀態和形體舉止。演員的其中一個能耐便是要把相同類型的人物角色賦予不同的面貌，讓觀眾看到站在舞台上的都是有別於在其他演出中出現的同類人物。前輩演員便是最佳例子，他本身就是精力充沛，聲如洪鐘的人，所以他與以前飾演這個角色的演員

不同。他塑造了一個口齒伶俐，反應很快的老角，令人耳目一新。我曾經寫了一個劇本，劇中有一名50歲的男角，由一名約40歲的中年演員飾演。在圍讀時，我嚇了一跳，演員竟然用一般人演80歲的老翁的方法來演——無論是說話或行動都非常緩慢，沒氣沒力。你若是多歲，我明白50歲距離你太遠。對你來說，30歲到100歲都是「老」。可是，你真的相信十年後自己會變成這樣？現時50歲的人都很年輕啊！我無法說服那名演員改變演技，只好修改角色，把他寫成一名活潑好動，整天嘻嘻哈哈，愛吹口哨和咬香口糖，常找人搭訕的人物，讓演員不能再把角色演成80歲的模樣。最後，全劇最出彩的角色便是他。這種公式化的演法同樣出現在配音員身上。例如每次都是由同一把女聲以同樣的聲線和腔口為所有中老婦角色配音，完全是在催促我快點關上電視。